

Цетиње, 20. септембра.

Братска нам Књажевина Бугарска постала је ових дана опет предмет пажње у великоме свијету. О њој се много говори, и још више пише. Откако је њен дипломатски заступник у Цариграду И. Гешов, због једног спора са турском владом напустио пријестоницу Турске, од тада се све више помаљају, у разним облицима и многоврсним начинима, старе жеље бугарскога народа, да са себе скине и формалну потчињеност Отоманској Империји. Фактична потчињеност давно је, на име, изгубила сваку важност. Иза дипломатскога заплета са Турском због једне ситнице формалнога значаја дошли су један за другим два догађаја, који су давнашњим и потпуно разумљивим жељама бугарскога народа за пуном независношћу њихове отаџбине дали још јачи подстрек и учинили, да се приступи рјешавању једнога питања, које је у току тридесет година као каква мора лежало на души свију бугарских родољуба. Та су два догађаја свечани пријем Књаза Фердинанда у Пешти и акција да се источне железничке пруге у Ист. Румелији ослободе од стране контроле.

Цар аустријски примио је бугарскога Књаза и Књагињу у пријестоници Угарске са почастима, које се дају владоцу независне државе. Цар је Књазу напипо на свечаноме ручку у будимскоме краљевском дворцу здравницу тако срдачну и значајну по топлоти и садржини, да јој се не може непоклонити особита пажња. По годинама владања најстарији европски владалац, који у кругу суверена има угледно мјесто, указујући такву част и поштовање суверену Бугарске, који је сузерен Турске, учинио је у исто вријеме пажњу и самој Књажевини. Част, коју је Књаз Фердинанд добио у Пешти, пренесена је и на његову државу. У томе и јесте значај тога догађаја.

Да Бугарска тежи за тијем, да са себе скине и формалне обавезе, које има према Турској, то је стара ствар. Више пута се до сада говорило и писало о намјери Бугарске да се прогласи независном државом, на послјије и Крељевином. Питање о томе је на дневном реду, откако је Бугарска ослобођена и створена. Оно је бивало час јаче, час слабије, према томе, како се кад јављала у спољашњој европској и специјално балканској ситуацији погодна прилика за остварење жеља бугарскога народа. Данас је оно, судећи по свијема знацима, дошло до врхунца напетости. Оправдање за његово ријешење управо данас изгледа да се тражи и налази у томе, што је Турска постала уставна држава. Тијем, што је Турска показала одлучну вољу да се европ-

ски уреди, нестало је за Бугарску једнога од најјачих разлога, да се на онај и онакав начин, као што је то до сада чинила, ангажује за ствари преко своје границе, на земљишту Отоманске Империје. Сад има више могућности да се посвети само себи и својем уређењу и јачању. Зато су, послјије проглашења уставне владавине у Турској, код бугарскога народа до највише тачке нестријења доспјеле жеље за пуном независношћу.

О оправданости и цијелосходности остварења поменутих жеља могу мишљења бити подијељења, као што и јесу. Али, просвјешћени европски народи не могу а да их не одобре. Један народ, који је у току тридесет година животом и радом у својој држави показао, да је потпуно зрио за слободу и да је заслужио да му се даде достојно мјесто у свјетској утакмици, не може да буде лишен најсветијег права, да се може слободно развијати и сам бити конач своје среће. Бугарска се показала као права држава с атрибутима, које имају и све просвјешћене и уређене државе. Посредством реда, рада и мира, а уз одлучну и постојану вољу, којој се мора одати признање, дошла је до степена, на коме са сада налази Сав њен тридесетогодишњи државни живот текао је по утврђеноме добро смисљеноме плану: без потреса и трзавица, без домаћих скандала и чуда, без халабуке и страсти, без међусобне крваве борбе, са добрим примјерима са пријестолом, без препада, изненађења и крви на њему. Развијајући се на такав начин, напредовала је хитно и оспособила се да постане права држава, зрела сама собом да управља и готова да послужи као добар примјер, да би се могло видјети, којим путем треба да иде и шта све ваља да чини народ, који хоће да створи своју државу.

Па зар народу са таквим обилежјем да се не призна право на потпуно независност, да му се послјије добро положенога испита не даде свједоцба, коју је заслужио, и да му се одрекне право, пошто је стекао доста богатства, да се може заштитити и бриљантом једнога краљевства? Такву би неправду мало ко хтио учинити данас, кад се о правди, слободи и просвјешћености свуда декламује. Сумња се, да ће је, без претходнога дугога размишљања, хтјети учинити и они, чији ће интереси противно налагати, јер напошлетку боље је мудро избјећи сукоб, него ли непрестано упорно се борити за ствар, која се преживјела и изгубила оправдање за даље постојање.

## Унутрашња политика

О унутрашњој политици говори се много у свијету. То је пријешло

и на нас, па се о њој сад много говори и у Српству, у Црној Гори не мање но у Србији.

Говори се, и само се говори, али је још мало ко како треба народу објаснио, у чему се унутрашња политика састоји, каква је то врста политике, каква јој је циљ и у којима се облицима она показује.

Само се говори! И кад се говори, мисли се да је с тим учињено све. Министри долазе, премапотписују указе, издају административне наредбе, унапређују, назначују, премјештају и отпуштају чиновнике, полиција њихова одржава мир и ред, хвата пријеступнике и кажњава, а кад им се осуши петелјка, о којој су висили, отпадају и иду и причају, да су и они руководили унутрашњом политиком. Упитате ли их: шта је унутрашња политика и у чему се она састоји, угнуће рамена ња. Мало који умјеће нам одговорити. Значи, да икакву унутрашњу политику нијесу ни водили. Јер да се она води, треба прије свега знати, шта је њена суштина и какви су јој циљеви.

Покушајемо овдје да то, колико допушта простор листа, рашчланимо.

Одржавати у земљи ред и мир полицијским апаратом — није политика. Хватати пријеступнике и зликовце, једке кажњавати а друге предавати судовима, такођер није политика. Није политика ни водити евиденцију о странцима, мотрити на њихова кретања (ако су сумњиви), прислушкивати шта ко говори од грађана, руководити пошљереницима, завиривати у свако друштво, у сваку кућу, па и у свачијој лонац и знати чак и шта ко кува. Није политика ни газити законе, вршити неправду, гонити поред кривих и праве људе и стварати невиним људима кривнице освете ради. Све то, добро и зло, само је рад полицијског апарата, а не унутрашња политика. Ни вршење закона, ни грађане указа, ни извођење избора није политика.

И сад кад знамо шта она није, лакше ће нам бити да пронађемо шта јесте. Најприје ћемо рећи шта је она у главном, на ћемо послјије пријести да кажемо и шта је у споредном.

Народ живи и тај његов живот испољава се у његовоме јавном мишљењу; у његовоме начину схватања, суђења и мишљења; у његовој нарави, у обичајима, у вјери и празновјерјацима; у његовим склоностима ка добру и злу, поводљивости или самосталности; у мишљењу о себи, својем народу и својој држави; у жељама које има и исказује у погледу свога политичког и друштвенога живота, једном ријечју, у свему што чини цијелину његовог душевнога бића и суму његових умних тековина и изјава.

Питање је сад: Треба ли све то пустити да се развија као тропске шуме, бер реда и плана, или на то треба утицати да се развија у оквиру државних великих задаћа, у духу националних циљева и у правцу добро схваћених општих интереса у просвјети, привреди и томе подобно? Треба ли пустити да иде куда ко залута, или ваља на раскрсницама постављати путоказе да људи не лутају?

У свијету ври. Има ту тушта и

тма разних проповједи, разних идеја и учења, добрих и злих. Ту вам има свега и свачега, ваљаног и неваљаног. Треба ли скрстити руке и мирно гледати како духовне заразе ода свуд протичу и један чедан народ, једну добру омладину трују својим микробама, или ту ваља прискочити у помоћ и омогућити да улаза у народ и његову непокварену омладину нађу и добре проповједи, добри примјери и наука који доиста користе?

Народи, у главном узевши, безазлени су. Не налазе они на странпутице нити прилазе злој проповједи што су злу наклонени, него што су неискусни и лаковерни, и што их завођачи маме шареним обећањима и златним изгледима, који се редовно завршују у њиховим (завођачким) пуним џеповима и господством.

Није бадава речено: Пут у пакао посут је све самим ружама. Пакао не мора увијек бити прави пакао. То је речено у опште и значи у обичном животу зло. А руже, које су по путу зла просуте, то су празни мамци, шарена обећања, звучне фразе и изгледи на златна брда, којима се појединци и читави народи заводе.

Има и духовних зараза и духовних помора, не само тјелесних. Ови, тјелесни, свазују у постељу *појединце, духовни читаве народе*. У болници свјетској многи народи болују (један мање, други више), што нијесу за времена умјели да од себе отклоне духовне заразе. А ове су опасније од тјелесних — опасније зато, што се теже лијече и што обарају читаве државе. Од тјелесних зараза чувају се народи карантинима, усамљивањем болесника и тамањем свих предмета, који су с њим дошли у додир. Противу духовних зараза карантена нема, нити помажу; зато се овдје борба водисасвим другим средствима. Никада се ни противу једне проповједи није успјело мјерама које је употребљавао Камбис, Дракон, Ксеркс и њима подобни представници старог начина управљања народом, која се средства махом у свијету и данас употребљују. Духовне заразе — а оне свагда не морају бити погубне осим кад нагло осноје народ и овај затражи да се друштво и држава преко ноћ преобрази — најуспјешније се сузбијају културним средствима: проповједију мудријех надзора; критиком, која неће осуђивати суштину ако је добра, него наглост с којом се тражи примјера; предочавањем несрећних пошљедица такве проповједи, његовањем родољубља и т. д. То су мјере профилаксе.

Регулисавати јавни живот народни; средствима културним сузбијати зло и нагле проповједи; држати народ будним у српској свијести, у јуначкоме духу и у идеалима националним и државним; учвршћивати га у поштовању вјере и у љубави, вјерности и безусловне оданости према својем врховном вођи, владару; радити на слози, опажати погодбе под којима ће он физички и умно јачати, а моралношћу претходити, ето, у главном, то је суштина унутрашње политике.

То је сасвим друго нешто од онога што полицијски апарат врши.





